

争先进位,今年前7个月,有效投资增速居宁波各县(市、区)首位 余姚加快建设现代化美好活力“最名邑”

陈 醉 劳超杰

余姚高标准谋划建设10平方公里的现代化新型城市中心,打造成为“宁波北部副中心”;余姚全力打响“阳明故里”“河姆古渡”“运动四明”品牌,打造成为“长三角旅游目的地”……

一张张蓝图,催人奋进!

今年以来,随着宁波“五问五破、五比五先”作风建设专项行动的号角吹响,余姚全市对标对表,赛马争先,拉长短板、补强弱势,加快建设现代化美好活力“最名邑”,以余姚的“进”为宁波的“稳”多做贡献,奋力推动余姚在“两个先行”的新征程上争先进位。

余姚,三江穿城而过,地处上海、杭州、宁波三大都市圈之内,长期处于宁波乃至全省发展第一方阵。未来5年,该市将聚力打造“更具硬实力的智造余姚、更富包容性的开放余姚、更加智慧化的数治余姚、更享美誉度的文化余姚、更显影响力的品质余姚、更有获得感的幸福余姚”的“六个余姚”,力争地区生产总值突破2350亿元,规上工业增加值突破900亿元。



余姚城区 陈仰洲 摄



宁波江丰电子材料股份有限公司智能化车间

投资赛马跑出“加速度”

今年初,中铁十九局集团华东总部基地项目在余姚市凤山街道正式开工,总投资达28.2亿元,打造成为汇集建筑科技研发中心、检验检测中心等现代化高端总部基地。

与此同时,总投资238亿元的81个项目集中开工,涉及智能制造产业类、现代服务类、汽车零部件类、基础设施类、数字产业类、新材料类等六大方面。

抓投资、调结构,余姚面对经济下行压力和新冠肺炎疫情影响,多领域、多维度抓项目,全力打造投资新局面,扎实推进经济回升向好。去年,余姚荣获四季度全省投资“赛马”激励通报,余姚市发改局荣获浙江省扩大有效投资先进集体荣誉称号。今年1月到7月,余姚完成有效投资同比增长15.2%,高于宁波市平均4.8个百分点。

余姚提前谋划,夯实项目储备“基本盘”。像对防汛排涝、污水管网、道路交通、城中村改造等项目进行总体谋划,形成政府投资项目三年滚动计划,目前,共谋划178个项目,总投资1135亿元。余姚还精心编制省“4+1”重点项目、政府投资项目、重点工程、亮点工程等各类计划,力促甬矽、容百、姚江上游西分等572个投资项目提速、放量。

政策发力,是余姚扩大有效投资的抓手之一。余姚专门制定“1+7+N”扩投资抓项目行动方案,开展招大引强、先进制造业投资、重大交通项目攻坚等七大专项行动,各乡镇(街道)、经济开发区和市级有关部门制订相应的工作推进方案。作为配套,余姚还搭建了“1+5+X”工作体系,成立一个市级“项目攻坚年”活动领导小组,下设“项目提速攻坚”办公室、前期谋划组、拆迁清零组、审批服务组和资金保障组等5个专项小组,另外还有若干主体责任单位,打破部门职能,合力推进投资落地。

为推动投资项目提速,余姚一手抓办事流程“一减到底”,一手抓监管“全程在线”,助力投资变量化。

列宁波各县(市、区)第一。

……

多张高分“成绩单”花落余姚,这是该市坚持创新驱动首位战略,实施科创企业“育苗造林”工程的成果之一。

近年来,余姚按照“微成长、小升高、高壮大”企业成长路径,围绕产业链、创新链延伸拓展,开展初创企业“选苗”、人才项目“引苗”、专利企业“育苗”行动,建立各类科创企业培育库,并由余姚市科技、税务等相关部门入户问需、个性辅导,为企业梳理规划科技创新路径,分层分类、多措并举精准培育辖区内企业,推动科技企业“双倍增”。同时,通过平台能级提升、创新主体培育、关键技术突破、创新生态优化、科技铁军打造等七大行动,使科创企业的“森林”进一步发展壮大。

在余姚科技部门的大力支持下,宁波海亚特滚子有限公司投入2000多万元研发新设备,成为余姚首批高新技术企业培育库入库企业,预计全年销售额将突破1.8亿元,同比增长30%以上。铜车马动力科技(宁波)有限公司入库以来,公司研发中心加快新能源动力总成、燃油动力总成以及动力系统的研发,目前已拥有发明专利2件、实用新型专利26件,软件著作权1件,上半年,第一批高新技术企业通过初审166家,居宁波各县(市、区)第2位。截至目前,余姚已拥有省级创新型领军培育企业8家、高新技术企业388家、宁波市科技型中小企业2007家。

平台能级提升是余姚培育科创企业“森林”的关键抓手。一方面,余姚推进产业技术研究院建设,全市8家研究院集聚各类人才300多名,引进孵化“姚江英才”创业项目23个,承担国家重大科技项目3个。像甬矽电子年产2亿块通信用高密度集成电路及模块封装、力松科技年产

1000台(套)节能型高速精密注塑机及其智能制造系统等“专精特新”企业在建投资项目就有34个,计划总投资254.3亿元。另一方面,余姚持续推进省级机器人与智能装备、光电信息和宁波市电子材料产业创新服务综合体建设,完善机制体制,优化服务体系。目前,综合体已集聚各类服务机构40余家、相关企业280多家,服务企业3500家次,为企业解决技术难题200多项。

余姚还积极实施科技金融融合工程,推出“姚创投”,借助国资公司担保,为有研发投入的科技型中小企业提供信用贷款。上半年,19家企业获得贷款6270万元,为一批企业发展注入“源头活水”。

上半年,余姚规上工业企业研发费用41.8亿元,占营业收入比重达3.61%,分居宁波各县(市、区)第二、第一,实现规上高新技术产业增加值203.5亿元,占规上工业增加值比重71.4%,分居宁波各县(市、区)第二、第一。

“数智”争先进驱动全域“马达”

余姚阳明街道舜水社区窄窄的弄堂较多,路边常常停着周边村里的车,时有刮蹭事故发生,影响正常通行。市民朱先生通过“浙里办”APP里的“一码听民意”



中意宁波生态园

场景应用,反映该问题,希望设立违停标志。很快,余姚阳明街道办事处处理反馈便发送到了朱先生的手机里。

群众掌上“一码”反映问题,政府跟踪核实整改,架设民意直达“高速通道”,这是余姚信访数字化改革的成果,也是余姚以数字化改革引领系统性变革,加快打造数字变革高地,驱动实现“两个先行”的生动实践之一。

像这样,余姚已有一大批数字改革项目在全省“赛马争先”的赛道上,跑出亮眼成绩:“数智文明”创建应用入选省数字文化系统首批优秀应用,并明确为省市县三级联建项目;舜宇光电入选省数字工厂标杆企业名单;协同融合应用入围省数字法治揭榜挂帅项目……

近年来,余姚围绕数字改革,出台《余姚市业务部门数据共享需求办理规范》《余姚市一体化智能化公共数据平台(城市大脑)建设使用管理导则》等10余项制度,全面建立数字化改革“一把手”责任制,还专门制定全市改革专项小组和数字化改革系统跑道路设置方案,建立了“一个专项、一个团队、一套方案、一抓到底”工作机制,推动数字化改革提速提质。

“数字化改革”夯实数据底座是基础。余姚加快建设宁波市智能公共数据平台余姚分平台建设,已归集本地数据2.2亿条、回流上级数据2.1亿条、清洗治理问题数据4800余万条,数据归集范围从政府部门扩展至党委、人大、政协及公共服务运营部门,建成“信用余姚”“颗粒归仓”“实有人口库”等11个专题库,全面应用省一体化数字资源系统(IRS),IRS核心考核指标均达100%,累计上架区块链投票、短信服务等组件4个,总量居宁波全市第二。

创新突破,为余姚“争当数字化改革优等生”注入强劲动力。不久前,“红色资源在线”在余姚上线,这是浙江省红色资源在线系统数字化改革应用场景首个县(市、区)试点城市。该应用场景构建了红色资源一体化高效管理体系,一站式服务供给体系、一键式立体展示体系,通过“文化空间+数字场景”联动赋能,实现红色资源的数智赋能和闭环管理。此外,像道德银行3.0、诉查查、四明红炉、关爱帮等12个特色场景应用,都带着鲜明的余姚辨识度。余姚市三十七市镇搭建综合信息云平台,通过AI人工智能、大数据、云计算等现代科学技术分析,对全镇内的乱搭建、乱倒渣土、耕地破坏等情况进行实时监控,让违法行为无处遁形。

今年,余姚新增智慧急救、协同融合、暂予监外执行、执委履职评价、红色资源在线平台等5个省级示范先行试点项目,目前数字化改革试点项目总数达到12个,为全省领先。

「五问五破、五比五先」作风建设专项行动

两个先行看宁波

余姚机器人智谷小镇

(本版图片由余姚市委宣传部提供)